

Отзыв научного руководителя
о диссертации Виктории Владимировны Тихоновой
«Движение трансцендентальной медитации
в Российской Федерации в конце XX – начале XXI века»,
представленной к защите
на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.9. «Философия религии и религиоведение»

Движение трансцендентальной медитации хорошо изучено зарубежными исследователями на иностранном материале, однако, его региональная специфика, в том числе в Российской Федерации, остается за пределами их внимания. Отечественные исследователи зачастую имеют представление о движении трансцендентальной медитации в связи с организацией, основанной популяризатором практики трансцендентальной медитации Махариши Махеш Йоги, в то время как само движение трансцендентальной медитации не исчерпывается ассоциированной с ним организацией, включая в себя также различные, не связанные с организацией объединения, а также большое количество лиц, практикующих трансцендентальную медитацию автономно. Новизна диссертации В.В. Тихоновой заключается в том, что она, основываясь на широком круге отечественных материалов, проводит первое религиоведческое исследование движения трансцендентальной медитации в Российской Федерации в многообразии его социальных форм. Его актуальность обусловлена широким распространением новых религиозных движений, требующих внимательной, квалифицированной и объективной научной оценки.

Исследование В.В. Тихоновой вносит вклад в типологию религиозных объединений, опираясь на разработанную ею рабочую классификацию новых религиозных движений, в рамках которой она отводит особое место интерпретации трансцендентальной медитации Махариши, определяя его учение как «неоведический синтез». В.В. Тихонова детально прослеживает

развитие учения Махариши в исторической перспективе, показывая, что оно претерпевало значительные изменения в различные периоды, а его создатель прибегал к различным адаптационным и миссионерским стратегиям взаимодействия с обществом, в том числе стремясь придать научный характер созданному им учению и практике. Отдельно В.В. Тихонова рассматривает историю распространения движения трансцендентальной медитации в позднем СССР и на постсоветском пространстве. Опираясь на широкий круг источников, она предлагает современную стратификацию движения трансцендентальной медитации, выделяя в нем двенадцать различных фасетных объединений. Она показывает, что практика трансцендентальной медитации имеет несколько разных аспектов интерпретации, каждый из которых необходимо учитывать при определении особенностей религиозной идентичности участников движения трансцендентальной медитации.

В основном фокусе диссертационного исследования В.В. Тихоновой находится история движения трансцендентальной медитации в Российской Федерации. Используя социологический и антропологический инструментарий, она показывает, что участники движения трансцендентальной медитацией обладают подвижной религиозной идентичностью, а также двойной религиозной идентичностью, стремясь, почти в половине случаев, к совмещению практики с характерными для отечественного региона традиционными верованиями, прежде всего, с православием. Позиция примерно четверти опрошенных ею лиц, практикующих трансцендентальную медитацию, характеризуется В.В. Тихоновой как «оккультно-религиозный синкрезизм», а, кроме того, значительная часть взглядов практиков может быть соотнесена с феноменом «веры без принадлежности».

Исследование В.В. Тихоновой следует похвалить за ясность его языка и логичность изложения, а кроме того, подчеркнуть значение привлекаемых ею эмпирических материалов, собиравшихся на протяжении ряда лет

посредством опросов участников движения. Проведенное В.В. Тихоновой исследование отличается теоретической новизной, вносит значимый вклад в отечественную историографию движения трансцендентальной медитации, а также предлагает оригинальное и целостное религиоведческое описание этого движения в современной Российской Федерации.

Диссертация В.В. Тихоновой представляет собой значимый вклад в исследования нетрадиционной религиозности, а также новых религиозных движений, прежде всего, в перспективе отечественной истории религии. Его безусловно можно рекомендовать к защите как соответствующую требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представляемым на соискание ученой степени кандидата философских наук, по специальности 5.7.9. «Философия религии и религиоведение».

Доктор философских наук,
профессор кафедры истории религий
Учебно-научного центра изучения религий
17.03.2025



В.С. Раздъяконов

Подпись Раздъякона В. С. заверяю
Заместитель директора Департамента
по управлению персоналом и социальным
вопросам

Н.Н. Толстых

